

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**о работе Кашириной Марии Валерьевны по кандидатской диссертации  
«Фальсеоинтеракции в системе высшего профессионального  
образования: социологический анализ», представленной к защите на  
соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные  
институты и процессы**

Диссертация, выполненная Кашириной Марией Валерьевной, посвящена проблеме возникновения, функционирования и распространения фальсеоинтеракций в современной системе высшего образования. Тема диссертационного исследования является не только актуальной, но и своевременной – проходящая на сегодняшний день реформа образования и науки ставит перед собой задачу выявления и устранения дисфункциональных аспектов деятельности российских вузов.

Проблемой включенности лжи, обмана, маскировки в систему общественных отношений М.В. Каширина занимается с 2011 г. Тематика фальсеоинтеракций представляет собой компонент общего направления научно-исследовательской работы кафедры. Ещё будучи студенткой специальности 040201.65 – Социология она (в соавторстве) опубликовала статью в рецензируемом журнале из перечня ВАК. Каширина М.В. принимала непосредственное инициативное участие в формулировке темы представленной для защиты диссертации.

В процессе работы над диссертационным исследованием соискатель проявила себя как самостоятельный и глубокий исследователь, способный логически безупречно сформулировать цель, задачи и ключевые тезисы предстоящего исследования, избрать адекватные специфике исследования методы и технические приемы. В процессе подбора информационной базы исследования проявилась исключительная работоспособность диссертанта: М.В. Каширина привлекла, переработала и проанализировала большой

массив научной литературы по исследуемой проблеме. Следует учесть, что в силу малоизученности проблемы роли фальсеоинтеракций в функционировании системы высшего образования, в этом компоненте работы от неё потребовались также изрядная креативность и смекалка.

Эти же качества, дополненные глубоким знанием предмета, проявились в процессе разработки теоретического «каркаса» диссертации. Соискатель представила не просто механический набор парадигм и аспектов исследования фальсеоинтеракций, но показала механизм и динамику их взаимного перехода и взаимообусловленность.

Для эмпирической верификации авторской концепции М.В. Каширина за последние 4 года провела целую серию социологических исследований, потребовавших от неё таких профессиональных качеств как методологическая изобретательность и компетентность, коммуникабельность и работоспособность, глубокая приверженность научной этике и герменевтическая компетентность. Результаты этих исследований многократно и разнообразно апробированы: М.В. Каширина имеет 25 опубликованных работ, в том числе 7 публикаций в журналах из перечня ВАК, 18 в материалах зарубежных, международных, всероссийских и региональных конференций. Диссертант активно принимала очное участие в работе конференций различного уровня, научно-методических и научно-методологических семинарах кафедры. Результаты исследования соискателя используются в таких учебных курсах как «Социология культуры», «Социология образования», «Социология духовной жизни», «Социология личности», «Социология конфликта».

Содержание представленной работы отражает высокий уровень научной теоретико-методологической проработки концепта фальсеоинтеракций. Важными научными результатами представленного диссертационного исследования является выявление факторов, способствующих возникновению, закреплению и распространению фальсеоинтеракций в современных образовательных учреждениях. Также

научной ценностью обладает представленная в работе типология участников фальсеоинтеракций (фальсеоакторов), разработанная соискателем на основе данных серии эмпирических социологических исследований.

На основании выше изложенного свидетельствую, что диссертант Каширина Мария Валерьевна своей диссертацией «Фальсеоинтеракции в системе высшего профессионального образования: социологический анализ», а также всей совокупностью сопутствующих теоретических и прикладных работ показала себя компетентным специалистом-исследователем высшей квалификации, глубоко мыслящим интеллектуалом, умеющим проводить актуальные, оригинальные и социально-значимые исследования, в силу чего заслуживает (при условии успешной защиты) присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Научный руководитель:

Ибрагимов Радий Назибович,

доктор философских наук

по специальности 09.00.11 – Социальная философия,

доцент, заведующий кафедрой менеджмента и социологии

Института экономики и управления

ФГБОУ ВПО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова»

Подпись *Ибрагимов Радий Назибович* удостоверяю  
*Ибрагимов Радий Назибович* управления кадрами  
им. Н.Ф. Катанова  
20

Почтовый адрес: 655000, Российская Федерация, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Ленина, 90;  
E-mail: dison1@mail.ru  
Телефон: +7-3902-22-60-21.